
108
Освітологічний дискурс e-ISSN 2312-5829

УДК 378.11
https://doi.org/10.28925/2312-5829/2024.4.12 

Ірина ЄСІКОВА,
викладач кафедри освітології та інноваційної педагогіки https://orcid.org/0000-0003-0794-2781
Харківського національного педагогічного університету trinitronwowi@gmail.com
імені Г. С. Сковороди,
м. Харків, Україна
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Нова українська школа потребує нового вчителя — умотивованого дієвого агента освітніх перетворень, 
дослідника і творця, зорієнтованого на професійне й особистісне зростання протягом життя, готового 
до імпровізації та експериментування. Найвагоміший вплив на формування професійної майстерності 
такого вчителя в процесі педагогічної освіти має педагогічна практика. Вона є невід’ємною та важли-
вою ланкою в професійному становленні здобувачів вищої освіти, а  її проходження — провідний етап 
у практичному застосуванні отриманих теоретичних знань. Зважаючи на виклики сьогодення закла-
ди вищої освіти потребують перегляду форм, змісту та  засобів педагогічної організаційно-виховної 
практики. Важливими тенденціями української освіти є застосування цифрових застосунків (Сanva, 
Рeardeck, Genial, Emaze, Fiverr Logo Design, Wix Logo Maker, Looka, Quizalize, Kahoot, JeopardyLabs, FlipQuiz, 
Learningapps, Rebus) та створення власного кейсу засобів. У статті проаналізовано досвід кафедри осві-
тології та інноваційної педагогіки Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Ско-
вороди на прикладі підготовки здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти спеціальностей 
014.04 Середня освіта (Математика), 014.06 Середня освіта (Хімія), 014.08 Середня освіта (Фізика), 
014.09 Середня освіта (Інформатика) у вимушеному дистанційному форматі. Розкрито її мету, наве-
дено перелік цифрових застосунків для активної взаємодії із здобувачами, результативність виконання 
завдань та  приклади використання застосунків. Проаналізовано конкретні інструменти та  сервіси, 
зокрема і штучного інтелекту, для застосування в освітньому процесі. 
Окреслено, що проблема організації педагогічних практик є актуальною й  потребує методологічного 
дослідження та практичної апробації застосунків, вивчення особливостей їх роботи в дистанційному 
форматі навчання.
Ключові слова: організаційно-виховна практика, дистанційне навчання, цифрові застосунки, віртуаль-
ні загони, дитячі заклади оздоровлення та відпочинку, кафедра.

Вступ. Практична підготовка — невід’ємний 
складник професійної підготовки вчителя 
закладу загальної середньої освіти (ЗЗСО). 

В освітній програмі за спеціальністю 014 Середня 
освіта (за предметними спеціальностями) педаго-
гічна практика — обов’язковий (за своїм місцем 
у структурно-логічній схемі освітньої програми) 
та надзвичайно важливий (за значенням для під-
готовки висококваліфікованого й  конкурентоз-
датного вчителя) компонент. В  умовах воєнного 
стану, епохи цифровізації та  стрімкого заповне-
ння усіх сфер життя інформаційно-комунікацій-
ними технологіями постала проблема пошуку 
нових підходів до  організації цього компоненту. 
Організація педагогічної практики у форматі дис-
танційного навчання потребує нових підходів, 
методів та інструментів.

Розглянемо особливості залучення ІКТ 
на  досвіді кафедри освітології та  інноваційної 
педагогіки Харківського національного педаго-

гічного університету імені Г. С. Сковороди. Адже 
інформаційно-комунікаційні технології навчання 
забезпечують не тільки гіпермедійну презента-
цію навчальної інформації, але й  є ефективним 
та швидким засобом інтерактивної взаємодії між 
усіма учасниками освітнього процесу. Зазначимо, 
що для ефективної організації всіх видів практик 
ми використовували різні онлайн-платформи 
і застосунки. Гейміфікація освітнього середовища 
може допомогти здобувачам освіти підготуватися 
до  майбутнього, де адаптивність та  безперервне 
навчання протягом життя є ключовими фактора-
ми успіху (Наливайко, 2017).

Питання організації педагогічної практики 
в дистанційному форматі та ще і в умовах воєн-
ного стану є надзвичайно актуальним в нинішній 
час, адже вона є невід’ємною та обов’язковою ос-
вітньою компонентою, яка забезпечує формуван-
ня професійних компетентностей майбутнього 
педагога.

ku
bg

.ed
u.u

a

https://doi.org/10.28925/2312-5829/2024.4.13
https://orcid.org/0000-0003-0794-2781
file:///E:/____%d0%9e%d1%81%d0%b2%d1%96%d1%82%d0%be%d0%bb%d0%be%d0%b3%d1%96%d1%87%d0%bd%d0%b8%d0%b9_%d0%b4%d0%b8%d1%81%d0%ba%d1%83%d1%80%d1%81_%e2%84%964/ 


109
e-ISSN 2312-5829 Educological Discourse

Мета статті полягає в розкритті можливостей 
організації організаційно-виховної практики 
в умовах дистанційного навчання на досвіді кафе-
дри освітології та інноваційної педагогіки Харків-
ського національного педагогічного університету 
імені Г. С. Сковороди. 

Методологія дослідження. Для організації 
та  проведення дослідження було використано 
такі методи: теоретичні (аналіз, синтез, узагаль-
нення наукових положень психолого-педагогіч-
ної літератури українських і зарубіжних авторів, 
у  тому числі електронних видань, інтернет-ре-
сурсів з  метою розкриття стану розробленості 
проблеми, систематизацію цифрових засобів 
і сервісів для зручного застосування в освітньому 
процесі під час проходження організаційно-ви-
ховної практики) та  емпіричні (спостереження 
за  процесом формування професійної готовно-
сті майбутніх учителів до використання хмарних 
технологій в  освітньому процесі під час педаго-
гічної практики).

Результати дослідження. Перед керівниками 
практики та методистами постали надзавдання:

— розробити та адаптувати програми педаго-
гічних практик до викликів сьогодення;

— підвищити у  здобувачів освіти внутрішню 
мотивацію до майбутньої професійної діяльності 
не зважаючи на дистанційний формат;

— удосконалити навички інформаційної куль-
тури й формувати цифрову грамотність та інфор-
маційно-комунікаційну компетентність майбут-
ніх учителів;

— навчити орієнтуватися в широкому потоці 
інформації та підборі ефективних форм і методів 
організації дозвілля;

— охарактеризувати функціональні можливо-
сті застосування різноманітних інформаційних 
засобів для навчання та виховання школярів;

— створювати освітнє середовище, у  тому 
числі інтелектуальне та  інтерактивне, яке буде 
безпечним та  адаптоване для всіх учасників ос-
вітнього процесу.

Як слушно зазначає дослідниця М. Воровка, 
«в умовах сьогодення ефективним засобом підви-
щення якості професійного навчання виступають 
інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), що 
зумовлюється гіпершвидкою трансформацією 
постіндустріального суспільства в  інформаційне 
співтовариство, в якому виробництво і споживан-
ня інформації є найважливішим видом дія льності, 
а  інформація визнається найціннішим ресурсом. 
Саме воно надає сьогодні особистості більших 
можливостей щодо підвищення власного загаль-
нокультурного і  професійного рівня особистості 
упродовж усього життя (Воровка, Проценко, 2020).

Питання застосування ІКТ в освітньому про-
цесі закладів вищої освіти досліджували такі 
вітчизняні вчені, як М. Барна, В. Биков, Р. Гуре-
вич, А. Гуржій, О. Наливайко, О. Співаковський, 

Л.  Петухова, В. Коткова, С. Сисоєва, О. Спірін 
та ін.

Вітчизняні науковці М. Барна та Л. Барна зазна-
чали, що перехід на дистанційний формат прове-
дення практики потребував підготовчої роботи, 
а  саме створення низки презентацій, пошуку ці-
кавих віртуальних екскурсій, пошуку необхідних 
засобів візуалізації навчального матеріалу, але вод-
ночас можуть збагатити традиційні форми прове-
дення практики та надають студентам можливість 
оволодіти навичками роботи з новітніми інформа-
ційними технологіями (Л. Барна, М. Барна, 2021).

Питанням організації, змісту та  навчаль-
но-методичного забезпечення педагогічної прак-
тики в умовах дистанційного навчання присвяче-
ні роботи А. Боярської-Хоменко, О. Кислої, Л. Ря-
бовол, Н. Стрілецької, Н. Іванової, Т. Грінь та ін.

Досвід організації педагогічної практики 
в умовах дистанційного навчання також допома-
гає виявити потенційні переваги цього формату, 
а  саме: гнучкість, можливість індивідуалізації 
навчання та доступність для широкого кола здо-
бувачів освіти. Зважаючи на  те, що дистанційне 
навчання стає все більш поширеним явищем, до-
слідження та обмін досвідом у цій області є над-
звичайно важливими для подальшого підвищен-
ня якості освіти та  адаптації до  сучасних умов 
(Боярська-Хоменко, 2024; Бойчук, Боярська-Хо-
менко, Доценко, 2021).

Практична підготовка майбутніх учителів 
Харківського національного педагогічного уні-
верситету імені Г. С. Сковороди є неперервною 
протягом усього терміну навчання.

Розглянемо більш детально застосування 
цифрового кейсу під час організаційно-вихов-
ної практики в  дитячих закладах оздоровлення 
та  відпочинку (ДЗОВ). Метою такої практики є 
розвиток загально педагогічної, організаційної, 
мовно-комунікативної, інформаційно-цифрової, 
психологічної, емоційно-етичної, інклюзивної, 
прогностичної компетентностей, а також компе-
тентності педагогічного партнерства й  здатності 
до навчання впродовж життя; набуття досвіду ор-
ганізації тимчасового дитячого колективу під час 
літнього відпочинку; формування умінь та нави-
чок поєднувати колективні, групові та  індивіду-
альні форми роботи.

Розглянемо деякі особливості організації 
та  проведення практики на  прикладі підготовки 
здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої 
освіти спеціальностей 014.04 Середня освіта (Ма-
тематика), 014.06 Середня освіта (Хімія), 014.08 
Середня освіта (Фізика), 014.09 Середня освіта 
(Інформатика). Одразу хочемо зазначити, що 
зміст, завдання, форми звітування залишаються 
сталими, змінюються формат, база проходження 
та технології комунікації.

Ми на  власному досвіді хочемо показати, що 
у  дистанційному форматі можна повною мірою 
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реалізувати зміст педагогічної практики. Врахо-
вуючи безпекову ситуацію в регіоні, що спричи-
нена повномасштабним вторгненням, можливо-
сті відвідування здобувачами ДЗОВ за  нинішніх 
умов дуже обмежені, або і  взагалі відсутні, що 
унеможливлює проведення практики в традицій-
ному форматі. Організаційно-виховна практика 
була проведена з  урахуванням нових обставин 
на базі кафедри освітології та інноваційної педа-
гогіки ХНПУ імені Г. С. Сковороди, що і стало ос-
новною особливістю.

Реалізація завдань практики здійснювалася се-
ред здобувачів фізико-метематичного факультету 
за  логікою табірної зміни, віртуальними загона-
ми з  допомогою цифрових сервісів з  підтримкою 
відеоконференцій, чатів, ШІ та  різних платформ. 
Головним засобом інформаційної підтримки про-
ходження педагогічної практики студентів є ство-
рення на платформі MOODLE курсу «Педагогічна 
практика», що здійснює методичну, теоретичну 
та  інформаційну підтримку студентів. Також, ок-
рім курсу на платформі MOODLE, створено групу 
в  Telegram, для забезпечення інформаційної під-
тримки та здійснення зворотного зв’язку між сту-
дентами та керівниками практики. Використання 
соціальних мереж, viber-спільнот уможливило 
створення такого простору для спілкування й осу-
часнення перебігу педагогічної практики.

Для організації колективної, індивідуальної 
або групової виховної роботи під час проходжен-
ня практики було використано платформи Zoom 
і Google Meet.

За допомогою цих застосунків зі  студентами 
проведено диспути, бесіди, тренінги, захист про-
єктів, спостереження тощо. Усі зазначені платфор-
ми мають функцію демонстрації екрану та осна-
щені дошкою, на якій як учні шкіл-баз практики, 
так і студенти-практиканти разом із методистами 
робили записи, й  таким чином забезпечувався 
зворотний зв’язок.

Зміст організаційно-виховної практики охо-
плює такі завдання.

1. Написати звіт про знайомство з матеріаль-
но-технічною базою ДЗОВ (обрати на теренах ін-
тернету базу ДЗОВ).

2. Скласти план-сітку роботи віртуального за-
гону на табірну зміну (з урахуванням місії табору 

з учасниками віртуального загону складання пла-
ну-сітки).

3. Розробити назву, девіз, пісню, емблему, ре-
чівку загону, презентувати їх під час онлайн-зу-
стрічі (розподіл здобувачів за  віртуальними за-
гонами для виконання групових завдань у якості 
вожатих).

4. Скласти характеристику однієї вікової ка-
тегорії дітей (зважаючи на  дистанційний фор-
мат та на те, що практика відбувається не на базі 
ДЗОВ, вікову категорію для складання характери-
стики визначає керівник з  психолого-педагогіч-
них дисциплін)

5. Скласти розробку залікового виховного 
заходу для загону із  напрямів виховання: патрі-
отичного, естетичного, трудового, морального, 
фізичного.

6. Провести віртуальний заліковий виховний 
захід із здобувачами інших груп.

7. Розробити проєкт колективної творчої спра-
ви для табору та презентувати під час онлайн-зу-
стрічі.

8. Розробити п’ять ігор (інтелектуальні, спор-
тивні, ділові, музичні, майстерки) відповідно 
до визначеної керівником з психолого-педагогіч-
них дисциплін вікової категорії дітей та провести 
одну з них.

9. Спроєктувати і  знайти вирішення трьох 
конфліктних ситуацій, які можуть виникнути між 
дітьми в закладі оздоровлення.

10. Розробити і провести свято закриття табір-
ної зміни з іншими віртуальними загонами.

11. Підготувати звіт щодо організації діяль-
ності загону та  презентувати портфоліо (Бояр-
ська-Хоменко, Васильєва 2024).

Колаборативно-виховна робота у  віртуаль-
ному таборі включала в  себе організацію спіль-
ної діяльності загону, де студенти-практиканти 
повинні були розробити емблему, назву загону 
та  девіз. Зазначимо, що для ефективної органі-
зації всіх завдань практики студенти використо-
вували різні онлайн-платформи і застосунки, зо-
крема для створення емблеми було використано 
сервіси Canva, Fiverr Logo Design, Wix Logo Maker, 
Looka  — безкоштовні розширені конструктори 
логотипів з стильними шаблонами, схемами та ес-
кізами (рис. 1).

Рис. 1. Емблеми, створені студентами за допомогою цифрових застосунків
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Для запису своєї пісні, обробки голосу сту-
денти активно використовували безкоштовні 
програми SoundCloud, Ocenaudio, Audacity, Adobe 
Audition, Ableton, ШІ.

Одним із завдань практики передбачено орга-
нізацію художньо-творчої діяльності дітей у заго-
ні й гурткової діяльності у таборі. Для проведен-
ня різноманітних тематичних вікторин, змагань 
та  ігор (розважальна діяльність) для організації 
повноцінного відпочинку дітей, створення по-
зитивних емоцій, теплої, дружньої атмосфери 
в колективі, зняття нервової напруги, організації 
і проведення позакласних форм виховної роботи 
класного керівника (бесіди, диспути) використо-
вувались сервіси Quizalize, Kahoot, JeopardyLabs, 
FlipQuiz, Learningapps, Rebus та ін. (рис. 2).

Це ігрові навчальні платформи, що вико-
ристовуються як для навчання, так і  для худож-
ньо-творчої діяльності дітей в  школах та  інших 
навчальних закладах. На сайті Kahoot надано ка-
талог ігор «Kahoots», кожна з яких є вікториною, 
яка містить запитання з  декількома варіантами 
відповідей, що досить зацікавлює студентів сво-
їми можливостями (Близнюк, 2021).

Платформа Learningapps своїми невеликими 
інтерактивними модулями надавала можливість 
створювати вебзавдання, які включають такі варі-
анти: множинний вибір, вправи на відповідність 

(знайти пару, класифікація, числова пряма тощо) 
або закриті тести (заповнити пропуски, вільна 
текстова відповідь тощо), що є цікавим варіантом 
інтерактиву для студентів.

Задля організації культурно-дозвіллєвої діяль-
ності віртуальних загонів студенти-практикан-
ти пропонували їм віртуальні екскурсії музеями 
України та світу, інтерактивні та заочні  подорожі, 
вистави, концерти, зокрема на таких порталах, як: 
Ukraine Wow, Веб квест, квести всеосвіта, Націо-
нальна історична бібліотека України.

Для виконання колективної творчої справи 
студенти використовують такі цифрові застосун-
ки: Drawonte, FlockDraw, Scribblar, CoSketch, інте-
рактивні плакати: Wikiwall, Glogster.

DrawNote  — це багатофункціональна про-
грама «все-в-одному», яка об’єднує нотатки, 
складання розумових карт, список справ, руко-
писне введення, ескізи, креслення та  малюван-
ня. Незалежно від того, чи ви студент, викладач, 
художник, дизайнер, інженер чи хтось інший, 
DrawNote пропонує потужні інструменти, роз-
роблені, щоб розпалити вашу уяву та  творчий 
потенціал. За  допомогою цієї програми студен-
тами-практикантами було створено онлайн-ма-
люнок «на асфальті», кожен віртуальний загін 
мав змогу намалювати свій малюнок (рис. 3) 
(Близнюк, 2021).

Рис. 2. Скриншот прикладів вікторин, створених на Kahoot

Рис. 3. Скриншот малюнку, створеного студентами за допомогою DrawNote
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Для організації сумісної роботи й  можли-
вості спільного редагування і  учні (студенти), 
і  вчитель (викладач) можуть використовува-
ти сервіси Educreations, Lіnoit, Padlet, Rizzoma, 
Popp, Quizlet та інші. Використовуючи ці серві-
си, студенти-практиканти розробляли та ство-
рювали для проведення виховного заходу не-
обхідні електронні дидактичні матеріали (доку-
менти, інтерактивні вправи, онлайн-заготовки, 
онлайн-опитування, кросворди, вікторини, ін-
терактивні аркуші, плакати тощо) (рис. 4).

Для створення інтерактивних презентацій 
були використані Сanva, Рeardeck, Genial, Emaze 
тощо.

Ці та  інші цифрові застосунки допомагають 
формувати навички моделювання позакласних 
заходів із застосуванням розроблених самостійно 
електронних дидактичних матеріалів (схем, елек-
тронних плакатів, тестів, анкет, віртуальних ін-
терактивних дощок, веб-квестів тощо) засобами 
хмарних сервісів та використання їх в професій-
ній діяльності.

Рис.4. Скриншот вправи, створеної за допомогою Padlet

У дослідженні було проаналізовано широкий 
спектр інструментів та сервісів, які використову-
вали студенти під час проходження організацій-
но-педагогічної практики в ХНПУ імені Г. С. Ско-
вороди. Зауважимо, для студентів найважчим 
завданням, але найрезультативнішим, виявилося 
спільне проведення свята закриття табірної зміни. 
Незважаючи на труднощі на початку планування 
(їм було важко разом скоординувати та продума-
ти спільне свято, обрати необхідний цифровий ін-
струментарій, зорієнтуватися, скільки фактично 
часу буде витрачено, наприклад, на  проведення 
конкурсу або ж рухливої гри тощо), останні зміни 
студенти планували вже з повним усвідомленням 
механізму цього процесу й з багажем знань осо-
бливостей роботи цифрових застосунків. 

Узагальнивши вищесказане, хочемо відмітити 
позитивний досвід організації педагогічної прак-
тики в умовах дистанційного навчання:

— гнучкість;
— можливість індивідуалізації навчання 

та  доступність для широкого кола здобувачів 
освіти;

— адаптація до  сучасних умов та  особливос-
тей роботи цифрових застосунків;

— диференціація (для викладачів  — мож-
ливість коригувати методи навчання з  ура-
хуванням освітніх потреб, компетентностей 

та  можливостей кожного студента, для студен-
тів  — розв’язання посильної задачі як стимул 
до  подальшої праці та  підвищення самооцінки 
своїх можливостей).

Висновки. На  прикладі досвіду нашого уні-
верситету ми показали, що хмарні технології доз-
воляють не лише зберігати інформацію, створю-
вати освітній контент, а й організовувати процес 
навчання, який є диференційованим, індивіду-
альним, мобільним.

Практика є необхідною складовою освітнього 
процесу закладу вищої освіти, необхідним компо-
нентом якісної професійної підготовки учителя. 
Безпосередньо практика забезпечує формування 
та  розвиток методичних умінь і  навичок, спри-
яє стимулюванню інтересу майбутніх педагогів 
до навчання, спрямуванню їх до творчого педаго-
гічного пошуку способів реалізації інноваційних 
підходів у  процесі професійної педагогічної ді-
яльності, розвитку педагогічного мислення, про-
фесійних якостей та вмінь; практично поглиблює 
знання студентів і  створює умови для інтеграції 
професійних знань із загальнокультурними, пси-
холого-педагогічними, предметно-методичними 
знаннями; оптимізує формування вмінь і навичок 
професійної педагогічної діяльності; забезпечує 
об’єктивне оцінювання студентами власного рів-
ня готовності до  практичної професійної і  про-
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фесійно-управлінської діяльності, визначення на-
прямів, які потребують удосконалення й корекції.

Сучасні виклики й  загрози зумовлюють не-
обхідність організації та  проведення практики 
як у  звичайному, так і  у дистанційному форма-
тах, що передбачає використання всіх доступних 
шляхів підтримання зворотного зв’язку між сту-
дентом і викладачем.

Отже, досвід використання різноманітних 
онлайн-інструментів та  платформ доводить, що 

організація практичної підготовки майбутніх 
учителів дистанційно може бути ефективною 
та  продуктивною, сприяючи розвитку якості 
освіти та адаптації до сучасних умов.

Перспективи подальших досліджень. По-
дальших досліджень потребує побудова моделі 
використання різних хмароорієнтованих серві-
сів у процесі проходження педагогічних практик 
щодо удосконалення змісту та  інноваційних під-
ходів до організації практики. 
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FEATURES OF ORGANIZATIONAL AND EDUCATIONAL PRACTICE 
IN DISTANCE FORMAT (THE CASE OF THE DEPARTMENT OF EDUCATION
AND INNOVATIVE PEDAGOGY AT H.S. SKOVORODA KHNPU) 

The New Ukrainian School requires a new teacher who is motivated and effective as an agent of educational 
transformations, as a researcher and creator with a focus on continuous professional and personal growth 
throughout his career, ready to improvise and experiment. Pedagogical practice has the most significant 
influence on professional development of a teacher in the process of training. It is an integral and important link 
in the professional development of higher education students, and its completion is the leading stage in the practical 
application of  the acquired theoretical knowledge. Taking into account the challenges of today, higher education 
institutions have to review the  forms, content and means of pedagogical management and educational practice. 
One of the important tendencies in Ukrainian education is the use of digital applications (Sanva, Reardeck, Genial, 
Emaze, Fiverr Logo Design, Wix Logo Maker, Looka, Quizalize, Kahoot, JeopardyLabs, FlipQuiz, Learningapps, 
Rebus) and creating own case of tools. The article analyses the experience of the Department of Educational Studies 
and Innovative Pedagogy at H.S. Skovoroda Kharkiv National Pedagogical University as a case study of training 
applicants for the first (bachelor) level of higher education in specialties 014.04 Secondary Education (Mathematics), 
014.06 Secondary Education (Chemistry), 014.08 Secondary Education (Physics), 014.09 Secondary Education 
(Informatics) in a forced distance education. Its purpose is disclosed, a list of digital applications for active interaction 
with applicants, the effectiveness of tasks and examples of application use are given. Specific tools and services, 
in particular artificial intelligence for use in the educational process, are analysed.
It is outlined that the problem of organising pedagogical practices is urgent and requires methodological research 
and practical approbation of applications, studying the peculiarities of their work in the distance learning format.
Keywords: management and educational practice, distance learning, digital applications, virtual units, children’s 
health and recreation facilities, department.
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